
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 

 
 Sitzungstermin: Freitag, 19.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Sabine Boos  
Ortschaftsrat Christian Dorn  
Ortschaftsrat Renald Patz  
Ortschaftsrat Hans-Jürgen Szewczyk  
Ortschaftsrat Sven Fischer  
 
 

Es fehlte:  keiner 

 

 
 
 
Gäste:  Frau C. Lament 
  Frau B. Iwert 
  Herr H.-Ch. Iwert 
  Frau Dr. Schwarz 
  Herr K.-H. Schröter 
  Herr Weber 
  Frau R. Dänzer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung der Sitzung durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschafts-
rates,  
Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit.  
Bestätigung der Tagesordnung 

 Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Herr Hans-Jürgen Szewczyk, 
begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und stellte die Beschluss-
fähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung und öffentli-
che Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 2. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 
Mitglied des Ortschaftsrates 

 Herr Szewczyk bat alle ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates sich von 
ihren Plätzen zu erheben und folgende Verpflichtungserklärung gemeinsam 
nachzusprechen: 
 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Coswig 
(Anhalt) und der Ortschaft Klieken gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das 
ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
Die Ortschaftsräte sprachen diese Verpflichtungserklärung gemeinsam nach. 
Herr Szewczyk bat darum, ein Exemplar der Verpflichtungserklärung zu unter-
schreiben und an das Protokoll zu übergeben, um diese aktenkundig zu machen.       
 

  
 3. Belehrung der Ortschaftsräte zu den ihnen obliegenden Pflichten sowie den 

Regelungen zur Haftung 
 Des Weiteren machte er alle Ortschaftsräte auf den ihnen schriftlich vorliegenden 

Hinweis des Bürgermeisters mit den Pflichten nach den §§ 32 und 33 KVG LSA 
sowie auf die Regelungen des § 34 KVG LSA aufmerksam. Er bat darum, jeweils 
ein unterschriebenes Exemplar an das Protokoll zu übergeben, um die Belehrung 
aktenkundig zu machen.     

  
 4. Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft Klieken 
 Herr Szewczyk bat um Vorschläge für die Funktion des Ortsbürgermeisters. 

 
Herr Dorn schlug Herrn R. Patz vor.  
Daraufhin wurde von Herrn R. Patz der Vorschlag unterbreitet, dass nach seiner 
Auffassung der Ortschaftsrat mit den meisten Stimmen den Vorsitz und somit die 
Funktion des Ortsbürgermeisters übernehmen sollte.  
Herr Dorn erklärte, dass er bereits im Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) die 
Funktion des Stadtratsvorsitzenden inne hat und aus diesem Grund diesen Pos-
ten nicht wahrnehmen möchte.  
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Auch Frau S. Boos schlug Herrn R. Patz vor. 
 
Weitere Vorschläge gab es nicht.  
Herr Szewczyk stellte die Frage, ob ein Mitglied des Ortschaftsrates etwas gegen 
eine offene Wahl hat.  
 
Da sich keiner gegen eine offene Wahl aussprach, wurde ohne Stimmzettel  
gewählt. 
 
Für Herrn R. Patz stimmten 5 Ortschaftsräte. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Szewczyk bestätigte Herr R. Patz, dass er die Wahl 
annimmt.  
Herr Szewczyk beglückwünschte ihn zu seiner Wahl.     

  
 5. Gültigkeit der Wahl des/r Ortsbürgermeisters /in der Ortschaft Klieken 

Vorlage: COS-BV-058/2019 
 Nach erfolgter Wahl des Herrn Patz zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Klieken 

wurde die Wahl des Ortsbürgermeisters einstimmig bestätigt.     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 6. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 

den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
 Herr Szewczyk bat den neu gewählten Ortsbürgermeister die Versammlungslei-

tung zu übernehmen. 
 
Der Ortsbürgermeister bat Herrn Szewczyk sich vom Platz zu erheben und  
folgende Verpflichtungserklärung nachzusprechen: 
 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Coswig 
(Anhalt) und der Ortschaft Klieken gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das 
ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
 
Anschließend wurde Herr Szewczyk auf die Belehrung des Bürgermeisters zu 
den Pflichten und Rechten nach §§ 32, 33 und § 34 KVG LSA hingewiesen und 
gebeten, ein unterschriebenes Exemplar an das Protokoll zu übergeben, um die 
Belehrung aktenkundig zu machen.       

  
 7. Wahl des/r  stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft Klieken 
 OBM Patz schlug Frau S. Boos als stellvertretende Ortsbürgermeisterin vor.  

 
Auf Nachfrage hatte kein Ortschaftsrat etwas gegen eine offene Wahlen.  
 
Frau S. Boos wurde mit 5 Stimmen zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin ge-
wählt.  
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Auf Nachfrage des Ortsbürgermeisters bestätigte Frau S. Boos, dass sie die 
Wahl annimmt.  
Der Ortsbürgermeister beglückwünschte sie zu ihrer Wahl.     
 

  
 8. Gültigkeit der Wahl des/r stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in der Ort-

schaft Klieken 
Vorlage: COS-BV-059/2019 

 Nach erfolgter Wahl von Frau S. Boos zur stellv. Ortsbürgermeisterin der  
Ortschaft Klieken wurde die Wahl der stellv. Ortsbürgermeisterin einstimmig  
bestätigt.     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 9. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Klieken 

Vorlage: COS-BV-060/2019 
 Der Ortschaftsrat bat um folgende Änderungen in der Geschäftsordnung: 

 
Zu § 4 Abs. 1  letzten Satz streichen 
 
Zu § 4 Abs. 4  letzten Satz streichen 
 
Zu § 8   Frist ändern auf „… einen Monat …“ 
 
Zu § 16  Protokollführer soll durch Verwaltung gestellt werden  
                                   (Hinweis auf § 83 Abs. 4 KVG LSA) 
 
Mit diesen Änderungen wurde die Geschäftsordnung einstimmig beschlossen.     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 10. Einwohnerfragestunde 
 Herr K.-H. Schröter gratulierte in seiner Funktion als Ortsbürgermeister der  

vorangegangen Legislaturperiode dem neu gewählten Ortschaftsrat und wünsch-
te ihm für seine Tätigkeit viel Erfolgt und gute Lösungen. 
 
Frau Dr. Schwarz fragte nach, weshalb der eine Raum im Kegeleck verschlossen 
ist. 
Ihr wurde mitgeteilt, dass dieser Raum von der Stadt als Archiv genutzt wird. 
 
Herr Iwert gratulierte ebenfalls dem neu gewählten Ortschaftsrat und wollte  
wissen, weshalb dieser kleine Versammlungsraum in der Grundschule für die 
Sitzung gewählt wurde bzw. ob die Zugänglichkeit für die Ortschaftsräte einge-
schränkt ist. 
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Der Ortsbürgermeister antwortete, dass nur diese konstituierende Ortschaftsrats-
sitzung in der Grundschule durchgeführt wird, zukünftig aber angedacht ist,  
die Ortschaftsratssitzungen abwechselnd in Buro (DGH) und Klieken (im Kegel-
eck) durchzuführen.  
 
Herr Horst Weber gratulierte ebenfalls dem neu gewählten Ortschaftsrat und frag-
te zum Heimatmuseum Klieken an, warum dieses ohne Ersatz geschlossen wur-
de. Was wird der Ortschaftsrat tun, um die Traditionspflege in Klieken zu fördern? 
Der Ortsbürgermeister lud in diesem Zusammenhang alle Anwesenden zu einem 
persönlichem Gespräch über Möglichkeiten und Vorstellungen ein. Er verwies auf 
den Außensprechtag des Bürgermeisters, Herrn Clauß, welcher am 7.8.2019 im 
Kegeleck stattfindet und bat Herrn Weber, diesen Termin wahrzunehmen, um 
gemeinsam mit dem Bürgermeister über diese Thematik zu sprechen.  
Herr K.-H. Schröter erläuterte, weshalb die Räume, in dem das Heimatmuseum 
Klieken unterbracht wurde, geschlossen wurden. Da sich diese Räume in der 
Grundschule Klieken befanden und als Klassenräume benötigt wurden, musste 
das Heimatmuseum geräumt und damit geschlossen werden.  
Frau Dr. Schwarz regte an, nach passenden Räumlichkeiten für das Heimat-
museum zu suchen.  
Herr Weber verwies auf mögliche Räumlichkeiten in der Ortschaft. 
Der Ortschaftsrat wird sich bemühen, Antworten und Möglichkeiten zu finden. 
 

  
 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 OR S. Boos fragte zum Stand „Backhaus Buro“ nach. 

Herr K.-H. Schröter teilte mit, dass der Auftrag erteilt ist und die Firma bis Ende 
des Sommers die Arbeiten erledigen wird. Die finanziellen Mittel hierfür befinden 
sich auf dem Konto des Traditionsvereins Buro.  
 
Der Ortsbürgermeister regte an: 

- die Sitzungen des Ortschaftsrates zukünftig im Amtsblatt zu veröffentli-
chen; 

- da die Ortschaft Klieken mit seinen Ortsteilen Klieken und Buro eine große 
Ortschaft ist, schlug er vor, stundenweise Gemeindebedienstete einzustel-
len; 

- für die Ordnung und Sauberkeit in der Ortschaft einheimische Firmen zu 
beauftragen. 

Frau Dänzer merkte an, dass in der Ortschaft Klieken 5 Gemeindeangestellte für 
Grünanlagen tätig sind.  
 
Der Ortsbürgermeister wird in der Verwaltung um Einsicht in bestehende Verträ-
ge bitten.  
 
Herr Weber fragte, welche Auswirkungen NATURA 2000 auf die Ortschaft Klie-
ken hat. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, schloss der Ortsbür-
germeister diese Sitzung.    

  
 
Coswig (Anhalt), den 19.07.2019 
 
 
R. Patz       gez. S. Boos 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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